Caibidil 4

- Liniocht

Uirlisi Liniochta

Chonaiceamar i gCaibidil 3 go mbionn an
sceitsedil saorlaimhe in Usaid i dtus an phrodisis
deartha agus saotharphiosa nua a cheapadh
agat. Nuair ata an dearadh roghnaithe
agat, ni mor duit an saotharphiosa a léiriu

go beacht, idir thoisi agus uillinneacha. Tugtar

linfocht ar an gcineal sin sceitse. Usaidtear

linfochtai freisin ma ta coéip a dhéanamh
de shaothar a rinneadh cheana féin. Bionn an-bhéim ar an gcruinneas sa liniocht. Mar sin,
td sé an-tabhachtach na huirlisi cearta a usaid: clar liniochta, T-bhacart, dronbhacart,

compas, peann luaidhe agus uillinntomhas.

Lin ioc ht O i b re Linte Feicealacha

Plean oibre an tsaotharphiosa is ea an liniocht - .

oibre. Ar na sonrai a thugtar i liniocht oibre Linte Togala
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bionn liosta de chomhphairteanna, liniochtai

agus teilgin de chomphairteanna agus sonrai Sonrai Nach bhFeictear

faoin abhar agus faoin bhailchrioch. Ni mor na

toisi a thabhairt. Ta cuid de na linte a Usaidtear —_ —_ — - -

i linfocht oibre le feicedil i bhFior 4.2.

Linte a usaidtear i liniocht oibre

Toisi agus Scalai

De ghnath, déantar liniochtai a tharraingt de réir scala - is € sin, go mbionn na toisi
sa liniocht nios m6 nd nios It na méid an ruda ata a I€irid, ach go mbionn na toisi i gcomhréir
lena chéile. Usaidtear dha chinedl scéla: scéla laghdaitheach agus scéla méadaitheach.
Sampla de scala laghdaitheach is ea 1:4 (a haon in aghaidh a ceathair). Ciallaionn sé gurb
ionann 1 mm ar an liniocht agus 4 mm ar an réad, is € sin an rud ata a Iéirid. Da bhri sin,
beidh an liniocht aon cheathrd chomh moér le méid an réada. | gcas scala méadaitheach,
bionn an uimhir is mé ar dtus: 4:1, 5:1, 6:1, mar shampla. Ma ta scala 6:1 ar liniocht,
méadaiodh méid an réada faoi shé.

uillinn angle - T-bhacart T-square - dronbhacart set square - uillinntomhas
protractor - liniocht oibre working drawing - bailchrioch finish - scala laghdaitheach

reduced scale - réad object - scala méadaitheach enlarged scale
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Is minic a Usaidtear scalai caighdeanacha. Is |U oibre a bhionn i gceist ma bhionn an scala
céanna in usaid i liniochtai den chineal céanna. Cuimhnigh go bhfuil sé i bhfad nios éasca

rud a mhéadu né a laghdu faoi 10 nd mar ata sé rud a mhéadu né a laghdu faoi 7.
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Is € 40mm airde an réada

Seo thios cuid de na bealai éagsula a |€iritear toisi i linfocht (Fior 4.4 - 4.7).
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Tri bhealach chun trastomhas a léiriu Stuanna agus uillinneacha ar fhior
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Toisi timpeall an imill Toisi ar theilgean isiméadrach pictiurtha

trastomhas diameter- stua arc - teilgean isiméadrach pictitrtha pictoral isometric projection
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Teilgean Grafach

Is é ata sa teilgean grafach na sli chun réad trithoiseach, e.g. bord, céfra, caman, babhla,
teach, a |éirit go cruinn ar phlana: ar phaipéar, mar shampla. Usaidfidh td an teilgean grafach
agus tu ag déanambh liniocht oibre de shaotharphiosa. Ta cinedlacha difridla teilgean grafach

ann. Pléifimid tri cinn anseo: teilgean ortagrafach, fiartheilgean agus teilgean isiméadrach.

Teilgean Ortagrafach B cisT SCRUDAITHE!

Sa teilgean ortagrafach, déantar liniocht dhéthoiseach faoi leith dABHAR FlLLTEf\IN!a

de gach taobh den réad. Tugtar an t-ingearchl6, an taobhchld, '
an bonnchlé agus an barrchlé (murab ionann an barrchlé agus an bonnchld) ar na liniochtai
sin. Mar sin, beidh radharc iomlan agat ar an réad 6 gach taobh. Is féidir toisi agus sonrai

eile a thabhairt orthu chomh maith. Féach Fior 4.8 agus 4.9.

An taobhchlé An t-ingearchlé

An bonnchlo

Léaraid de theilgean ortagrafach Teilgean ortagrafach de charr

An Traschlo An bonnchlé

o
Teilgean ortagrafach eile is ea an traschlé. { H i
Ta sé an-Usdideach chun an taobh istigh U

A

de shaotharphiosa a Iéirid, go hairithe ma ta
pairteanna le ceangal le chéile. Go bunusach,
is € an radharc é a d’'fheicfea da ngearrfa tri

chorp an réada. Féach Fior 4.10.

A traschio A-A

teilgean grafach graphical projection - teilgean ortagrafach orthographic projection - fiartheilgean
oblique projection - teilgean isiméadrach isometric projection - an t-ingearchlé front elevation - an taobhchlo
side elevation - an bonnchlé bottom plan - an barrchlo top plan - an traschlo sectional view
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Fiartheilgean

Is féidir nios m6 na taobh amhain
de réad a léiriu ag an aon am
amhdin san fhiartheilgean agus
bionn cuma thrithoiseach air.
Ciallaionn an focal fiar ‘ar uillinn’
ndé ‘claonta’. Chun fiartheilgean
a dhéanamh de réad, ni mér duit
an t-aghaidhchl6 a tharraingt
ar dtds. Ansin, samhlaigh go bhfuil

tu ag amharc ar an réad ar fiar

agus gur féidir leat cuid de thaobh

amhdin agus cuid den bharr né

Fiartheilgean

den bhun a fheiceail. Tarraing na linte sin siar 6n aghaidhchlé ar uillinn 45°. Féach Fior 4.11.

Ni mor gach line ata ag dul siar 6n aghaidhchl6 a bheith leath chomh fada leis an bhfiormhéid.

Teilgean Isiméadrach

Ta an teilgean isiméadrach cosuil
leis an bhfiartheilgean ach ta cuma nios
réalaiche air. Samhlaigh go bhfuil tu
ag féachaint ar choirnéal an réada
agus tarraing linte siar 6n gcoirnéal sin.

Ciallaionn isiméadrach ‘ar comhfhad
né ar coimhéid’ agus beidh na linte
ar an da thaobh den choirnéal ag dul siar
ar uillinn 30°. Féach an chathaoir ar chlé
i bhFior 4.12. Ma ta tri line no tri thaobh

ag teacht le chéile ag an gcoirnéal,

Teilgean isiméadrach

faoi mar a bheadh ar chiub, is féidir na uillinneacha a thomhas ar bhealach eile: beidh uillinn

120° idir gach line ag an gcoirnéal. Féach an chathaoir ar dheis i bhFior 4.12. Mar nach

bhfuil tu ag féachaint go direach ar aghaidh an réada sa teilgean isiméadrach, beidh na linte

uile ann tuairim is 80% den fhiormhéid. Mar sin, ni fheicfidh td an fiorchruth ata ar aon taobh

den réad agus beidh cruth éilipseach ar aon chiorcal.

ciub cube -

éilipseach eliptical
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Cleachtadh

1. Déan cur sios ar na téarmai seo a leanas: teilgean ortagrafach, fiartheilgean
agus teilgean isiméadrach.

2. Cad is bri le ‘scala’? Déan cur sios gairid air agus déan sceitse néata saorldimhe
chun scala a léirid.

3. Tarraing sceitse isiméadrach de mhéaralt.

4. Sa léardid ar dheis ta dha liniocht de sheastan
litreacha a rinneadh as adhmad. Tarraing an
t-aghaidhchlé sa treo ina bhfuil an tsaighead
A. Ansin tarraing an bonnchlé sa treo ina bhfuil
an tsaighead B.

Ceisteanna Scrudaithe

1. Saléaraid thios ta teilgean isiméadrach d’aonad stérala deisce. Ta gach piosa adhmaid
san aonad 16 mm ar tius.

a) Tarraing an t-aghaidhchlé sa treo
ina bhfuil an tsaighead A.

b) Tarraing an taobhchlé. Biodh suiomh
an duail le feiceail ann.

¢) Cuir ceithre phriomhthoise ar an liniocht.
Biodh na toislinte agus na cinn saighde
go léir le feicedil go soiléir.
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seastan stand - dual dowel - toisline dimension line




2. Sa léardid thios ta teilgean isiméadrach de choinnealai fon cliste. Ta an t-adhmad
de 10 mm sna ceithre dhual.

ar an mbonn 15 mm ar tids, td na taobhanna 20 mm ar tids, agus ta trastomhas

ZAN
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sitintail joining

a) Tarraing an t-aghaidhchlo ina lanmhéid
sa treo ina bhfuil an tsaighead A.

b) Tarraing an taobhchlé.

c¢) Cuir ceithre phriomhthoise ar an liniocht.

Biodh na toislinte agus na cinn saighde
go léir le feicedil go soiléir.

a) De réir scala 1:5, tarraing aghaidhchlé
an stéil sa treo ina bhfuil an tsaighead A.

b) Tarraing an taobhchlo sa treo ina bhfuil
an tsaighead B.

¢) Cuir ceithre phriomhthoise ar an liniocht.

Biodh na toislinte agus na cinn saighde
go léir le feiceail go soiléir.

d) Agusnétaiagus sceitsinéata saorlaimhe

a n-Usaid agat, mol modh oiriinach chun
an ball C a shiuntu leis an mball D.

Liniocht



